

# 商城礼赞

□李绍文

东依大别之巍峨,南望江汉之苍茫;西顾伏牛之逶迤,北扼中原之屏障。鸡鸣三省于黄柏,鸟瞰吴楚在金刚;南天北国之分界,居于江淮之中央。春秋筑坛祭天地,已有雩雩辟洪荒;汉设亭而固民风,隋初溢名为殷城;宋避祖讳而更名,始定称谓曰之商。商南起义红旗展,工农政权曰赤城;斗转星移新中国,设定乾坤复还商。

## 美哉,商城!

山水如画,钟灵毓秀;风光旖旎,人杰地灵。内育雷山、金山、大别山,三山并立,独拥金刚之主峰;横贯史河、灌河、白露河,三河争流,恰如天河之清泉。金剛台傲立江淮推猫耳,实乃南天擎柱;鲇鱼山铁佛寺分列两旁,真似瑶池明珠。冷泉依城傍河,冰香暗流;温泉靠山抱

湖,云蒸霞蔚。冷泉神清气爽,泡汤池疲劳顿消。桂花荟萃博览园,山重水复,枝蔓婆娑,奇株异种,香飘万里美名扬;森林公园黄柏山,天然氧吧,飞瀑流泉,奇松怪石,古木参天诱人眷;地质公园金刚台,气压大别,云雾缭绕,幽洞遍布,红军精神代代传;中原神水汤泉池,岛屿林立,烟波浩渺,渔舟荡漾,鸟雀翩跹戏碧波;道教圣地观音山,俯瞰灌河,兀立群峦,晨钟暮鼓,紫气青岚庇人间,纵观商城大地,方圆两千公里,山耸楚天之雄浑,水泛西子之素雅。兼南北之气象,蕴东西之风物。

## 壮哉,商城!

赞历史之光辉,歌古贤之传承。溯春秋之名相,引水而灌雩雩之野;追乱世之名流,息影乃埋骨之所。张昉募军据守险寨,举兵抗金。岳飞受命节制光州,率众报国。李贽撰文,濯足温泉,名篇传世。祖培为相,学士参政,翰林列位。

私塾星布,书院林立。乡试居首,举人推冠。十万骰子,首义商南,始创赤城苏维埃;八万歃血,五次反剿,建立苏区鄂豫皖。留守英雄,妇孺成伍,风霜严寒,御敌周旋。三年红旗不倒,赢得领袖称赞。天被地水煮野果,红军洞群遗址鲜。刘邓大军,挺进中原,前指驻地长竹园。风雪大别,拥军典范,迎来共和艳阳天。

## 福哉,商城!

雨量充沛,气候宜人,桑麻稻麦,物种阜盛。植物王国,动物乐园,资源禀赋惹人羨。特色珍品,俯拾皆盈,天然馈赠富民间。商城肥靛,中华独有,憨态可掬逗人欢。馨香桂花,高贵淡雅,尊为县花遍家园。天麻桔梗,石斛贝母,名贵药材藏山间。天香菜品,商城茯苓,五洲四洋争货源。雀舌银针,入编《茶经》,万国博览夺桂冠。茶油葛粉,远销重洋,养生养颜颐天年。山水为体,文化为魂,注入香醉发展理念。

高新特优产业兴,强工富农促发展。

## 歌哉,商城!

歌舞之乡,传承隋唐。雩雩子弟袭古风遗韵,包海容江,掣挈楚韵吴音;大别儿女承先辈荫庇,与时俱进,谱写歌舞新篇。田间地头,山边溪畔,尽显民俗风采;节日庆典,街头巷尾,濡染民歌甜润;皮影花篮,丝弦锣鼓,已成此地绝技;剪纸烙画,根雕奇石,纷呈豫南民风。《小小鲤鱼压红腮》,上江游到下江来;《八月桂花遍地开》,一路高歌中南海。《三把扇子》,《八段锦》,原滋原味传风情;《火梭子》,《花伞舞》,遗风遗情厚土。挖掘、传承、提升、普及,歌昂扬斗志,舞奋进精神;人气、财气、锐气、正气,展时代风范,谱和谐华章。

## 兴哉,商城!

新农村,先行先试当先锋;试验区,大胆大步大跨越。农业示范,科技引领,水稻之父喜看丰产。六城联创,红旗劲舞,雩雩大地面貌焕然。大别山下状元县,勇夺高招六连冠,文化引领筑和谐,商城歌舞又进京。看乡村,文化大院,休闲广场,乡村医院,康庄大道,风景如画,人间仙境。望城镇,高楼林立,陶河明镜。经济繁荣,政治清明,民生康乐,社会安定。改革创新,拼搏奋进,顺应潮流,共履峥嵘。弘扬商城精神,鼓舞商城干劲,倾心妆点魅力信阳,全面建设锦绣商城。(作者系中共商城县委书记)

# 学习《党员领导干部廉洁从政若干准则》有感

孟军

公元二零一零年,廉政准则新出现;高瞻远瞩党中央,决策英明有远见。党风廉政新思路,关口前移预防先;廉洁奉公要勤政,八个禁止是红线。一是禁止滥用权力,不当利益要严管;不义之财不可取,宴请娱乐就免谈。交易理财要清廉,礼金不受拒证券;内幕信息不可泄,保障住房不要占。二是禁止谋私利,营利活动要规范;个人费用要干净,借船下海不能办。股票买卖和投资,严守规定不违反;经济实体不兼职,离职之后更清廉。三是禁止乱管理,假公私私胡花钱;三是禁止不履职,岗位要求要规范。公款不许私存放,变相旅游不要干;滥发钱物不可取,健身娱乐拒公款。社保基金是雷池,不越半步向前;个人财物要合法,公共财产不侵占。四是禁止乱用人,选拔原则不能变;不当手段谋职位,这种现象要避免。考察干部要民主,负责到底讲规范;非法拉票要处理,实事求是不能瞒。任人唯贤不唯亲,严禁封官和许愿;机构发生变化时,调整干部要避嫌。五是禁止靠影响,身边人员要管严;子女就学和旅游,自己掏钱会心安。配偶亲属若涉案,不要妨碍要公办;大公无私不敷衍,亲属经商靠实干。六是禁止比阔气,铺张浪费花公款;公务活动超接待,差旅费用乱报填。楼堂馆所若新建,不超标准少用钱;个人严禁占公房,公车私用要严管。七是禁止破规矩,插手干预房地产;国企重组要透明,破产兼并讲规范。经济纠纷不干预,土地承包法在前;矿产开发要公正,重大事项想纪检。八是禁止虚夸功,脱离实际把假扮;政绩工程不惠民,劳民伤财惹人怨。工作业绩不虚报,婚丧喜事不大办;勤俭节约要公平,优亲厚友不能干。勤奋苦学是出路,学历学位靠钻研;社会公德要遵守,家庭美德不可嫌。廉政准则就是好,中央新政再续延;国泰民安有希望,全国人民齐称赞。八个禁止已出台,狠抓落实是关键;官员清廉民自正,盛世中国在眼前!

(作者单位:固始县烟草专卖局)

# 冒险的金钱政治

□李春富

由于一个人的偶发奇想,导致一个封建帝王的必然出现。这个人就是吕不韦,这个帝王就是秦始皇。一个在当时被社会轻视的商人,一个身处一隅且名不见经传的商人,吕不韦到底是用了几何手段,把一个被王室冷落且穷困潦倒的“质子”,在山重水复里竟将他的前程弄得柳暗花明,并且建立起中国历史上第一个强大的封建帝国,这不能不令人惊叹不已。

商人吕不韦的“聪明”表现在商人的眼光和思想——“奇货可居”;他的“绝顶”同样表现在小商人的利欲熏心——聪明反被聪明误。作为一个精明的商人,吕不韦能从金钱里嗅出政治的味道,而其骨子里的利己主义欲望,又让他的金钱意识和行为发挥到了极致,而这种极致一旦在唯权唯利上得以释放,便酿造了一段扭曲的金钱政治和扭曲的人生悲剧。

作为商人政客,吕不韦可谓古今中外第一个风险投资者。因为商人的小聪明和近乎疯狂的豪赌,吕不韦以自创的“奇货可居”理论为基础,把宝压在备受冷落甚至几遭遗弃的“质子”异人身上,开始了他“官商勾结开创者”的人生旅途。为达目的,吕不韦倾其所有,散尽千金,极尽奸商威逼利诱之能事,拉关系,搞贿赂,东奔西走,几经周折,终于打通所有关节,在近乎渺茫的希望中,铺平了通向权利欲望之路。为把事情做扎实,吕不韦在花费巨资包养异人的同时,还大演美人计,把自己心爱的女人送给异人为妻,以博得这个“奇货”的欢心。吕不韦成功了。在隔了几代的帝王争斗中,在绝望的寂寞等待中,历史玩笑似地给了他不合时宜的馈赠,他由商人吕不韦摇身一变成成为宰相吕不韦,由宰相吕不韦成为“仲父”吕不韦,由“仲父”吕不韦成为万户侯吕不韦……商人吕不韦在一人之下万人之上的政

**中山茶座**  
信阳市仁济堂中西药房 特约  
地址:信阳市中山北路  
电话:6189096 负责人:孙蕾

# 坚强的脆弱

□何艳

在那段困惑的日子里,我常常惊醒于午夜的梦中,然后是一夜无眠,其实我并不是一个复杂的人,我推崇于朴实无华的人生,希望能和相濡以沫的爱人在温暖和煦的蓝天下品味着淡淡花香中慢慢老去,心爱的那个人能够健康快乐的成长。只是,不知何时,会有一种莫名其妙的感觉,有一种情绪毫无来由的突然之间攫去人的灵魂、夺去人的理智、搅乱人的思想。

此刻,我静坐窗下,独自一人细心地阅读那些悲怆的文字和凄美的故事,文字很有韵味,不由得令人去品尝咀嚼,谁知竟牵扯出许许多多的纷扰心事,心中的郁闷在我心中如山洪般爆发,不得不在张镐哲的嘶哑悲凉的歌声中自我疗伤,希望能借此平息自己那躁动的心,让自己的思维不要在停留在过去的那种支离破碎的往事碎片中。慢慢的,我在忧伤

的歌声中麻痹,没有了思绪,凌乱无章的我依附着冰冷的文字,用手敲打那毫无生气的键盘,只为了释放内心那隐隐的忧伤。

挚友常常以一种旁观者清的姿态评论我在岁月的长河里不但没有被磨砺的那种圆润光滑反而更加棱角分明,语气是那种朽木不可雕也的无奈。是的,就是这样,甚至更甚于此,更多的时候,我像浑身长满刺的刺猬,那只是一种本能的自我保护,保护自己内心那片柔弱的净土,在岁月如歌中静静品尝自己如初的美好情怀。也曾经在无数个无眠的长夜里问自己,如果能够回头,是否妥协?回答是坚定的NO、NO、NO!

拥有坚强的自我,保持温柔善良的灵魂,追随内心美丽多愁善感的情怀,其乐又融融,曾经浪漫的我理想与现实之间游离,明天,柔弱的我在坚强与脆弱之间,是否依然选择坚强。



山里人家

肖东 摄

# 守住本色

□罗莉

周末闲来无事,与好友沐浴着夏日难得的细雨,相聚在一起放松一下上班族的心情。

一时间,爱吃的剁椒鱼头、风味熏肉、香菇鸡汤纷呈桌前。席间,临窗听雨,杯盏相碰,调侃戏笑之余,正要低头大块朵颐,一哥们儿用筷子点了点撒满剁椒、佐料的鱼头,抱怨说,这些菜好吃是挺好吃的,遗憾的是没有了鱼的原味。众人连忙仔细看看,只见每道菜中,都覆盖着色彩斑斓的配料,浸泡在黄澄澄的油料中,弥漫着浓浓的大料香味。信手拈来,确实没有尝到一丝该有的鱼香味,仅有辣嘴熏鼻的辣味、香味,有如吃辣椒、香料的感觉。又一哥们儿无感地说,这就做人一样,社会上混久了,就失去了自己的本色啊!

想当下,在喧嚣的都市、浮华的社会中,人们早已被周边充耳不闻的光怪陆离的环境同化,对身边鱼龙混杂亦真亦假的“犀利哥”麻木不仁;对摔倒在己脚下的老人因怕招惹麻烦而不敢伸出相扶之手;对公交车上、大路旁的“剪刀客”惧怕惹火烧身,不敢见义勇为却沉默是金;公款消费时能狠一点就狠一点……苏东坡笔下的“拣尽寒枝不肯栖”当今又能有几个人那?

□谢祖国

熊西平是一位博学多识的语文教师,也是一位才华横溢的散文作家。多年来,他以其教师和作家的双重身份活跃在信阳教坛和文坛上。

作为教师的他,先后教过初中和高中的语文,他不仅仅满足于教好入选课本中的每一篇范文,而是常常走入课本的背后,进入心灵天空,去探索文章作者的那些鲜为人知的人生遭遇和别样情怀。孔子、庄子、范仲淹、岳飞、陆游、辛弃疾、文天祥、闻一多、胡适、郁达夫、朱自清、冰心、沈从文、孙犁、汪曾祺、海子、高尔基这一个个简单的符号,在他的眼里和心中,却永远是那么地丰厚、鲜活,富有个性。

作为作家的他,曾有《金银花》、《根草》等多部散文集问世。工作之余,辛勤耕耘,不仅磨砺了他朴实细腻的笔锋、锻造了他自然清新的文风,而且还使他思维更加敏锐、思想更为成熟。

当博学多识的语文教师和才华横溢的散文作家被他融为一体时,走入课本背后的长期积淀就成了《心灵时空》创作的动因。如果没有这种集教师和作家于一体的特殊身份,这本书就不能问世。

《心灵时空》是一部散文集,但不是一般的散文集,它把中学课本上一些极具影响力的著名作家作为描述的对象,以全新的视角、独特的表述方式,避开主人翁的故居、遗迹或传说不谈,全神贯注其人生轨迹和心灵世界的描述和评价,具有较强的学术价值,可作为师生教学语文的辅助读物,但它绝不同于一般的教辅读物,它给予师生的虽是一些与课本有关联的人物描述、形象塑造,但却不局限于课本,而是作者穿越时空对孔子、庄子、范仲淹等人心

# 穿越时空的心灵探索

——读熊西平新作《心灵时空》有感

其实,人之初,性本善。前不久,13岁的信阳少年马中言,在武汉市为救落水同伴献出了自己宝贵的生命。河南郟陵县又一个13岁的少年,在河北省文安县城为救落水儿童而夭折。我们在为这些失去年轻的生命而扼腕叹息,也不禁为汶川9岁的小学生林浩惊喜而动容。地动山摇时,他在生死关头,顾不上自己头上的伤口流血不止,为安抚吓哭的女同学,带头领唱《大中国》,并多次冒险用稚嫩的小手把一个个同学从瓦砾中扒出来。我不禁感怀:少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步,少年胜于欧洲,则国胜于欧洲,少年雄于地球。

日出灿烂,生命原本是一个多么美好的开始。镜子外投入的是一个镜子内必定会回报你一个投入人的笑容。要想守住那份原来的本色,是需要定力的,做到“出淤泥而不染”,就不要等淤泥渗入心中,再来吆喝洗涂心灵。要守住长江黄河母亲河不被污染,就必须守住三江源头,也就是从小让孩子树立正确的人生观和正确的人生价值取向。这样他们在人生的旅途中,才能时时把好人生的舵,不会让生命之舟迷失在浮躁的渡口,使原有的自己顿时消失在纷杂的漩涡之中。

□张诗婷

清晨,总是有人比太阳起得早。他们除了勤劳而伟大的清洁工人,更多的则是那些钟爱“鱼钓之乐”的人们。他们大多喜欢骑着古老的二八式脚踏车,健康而环保。伴随着链盒“啾啾啾”的声音,澗河两侧的钓者越来越多。

当太阳温柔的脚步刚刚迈向这座城市,当很多人还在睡梦里,钓者已经做好了钓前准备一撑架、上线、试漂、打窝、上饵等,最后把鱼竿伸向前方的水面。在与一旁的钓友闲聊几句之后,他们便沉浸在自己的“一竿一世界”之中,似乎附近的一切都不会跟他们扯上关系。只见他们的眉头紧锁,像是心事重重;有的小声嘀咕,像是有所埋怨;有的满腹期盼,像是苦待希望;还有的神情从容,像是成败与否都已把他们看淡。

渐渐地,太阳让这个城市更加明亮,河里的鱼也活跃起来。很快,一位带着老花镜的大爷一抖鱼竿,竿头弯了下去,老大爷顿时兴奋起来。不一会儿,一条半尺长的小鲫鱼被拖出水面,老人家把鱼放在小桶里,哼着小曲。旁边的钓者也送来羡慕的目光,不过也有人只是瞥

# “渔乐”人生

了一眼,略显不屑,似乎胸有成竹:自己马上就能钓到大鱼了。不久,大部分钓者都陆续“开张”了,钓上来的鱼有大有小,种类也较多。河两侧顿时热闹起来,他们炫耀自己或是评价别人,偶尔自夸,偶尔自嘲,说说笑笑,于是乎大家的“世界”便都融合在一起。但也有些人一条鱼也没钓到,脸上写满了失落的神情。其实我明白,无论钓到与否,他们都快乐;无论今天是否收获,他们明天依旧。“鱼”或许只是配角,真正的主角,应该是“钓吧”。

细细的想来,百味的人生竟和钓鱼如出一辙。“钓”,并不是件容易的事情,就像在面对我们人生中的每次机遇,需要等待,也需要忍耐;得聚精会神,也得“出手准确”,少了哪一点都不行。倘若三心二意、判断失误,或是操之过急、错失良机,结果只会是徒劳。我们努力的让自己做得更好,是为了尽可能抓住每个机会,可世事无常,有时总让我们事与愿违。生活就跟“钓”一样,并非仅赐予

# 穿越时空的心灵探索

——读熊西平新作《心灵时空》有感

挂出了一幅幅“全身像”,让我们对这些纸上人物有了更多的深入了解。就说孔子吧,一般定位的评价是“思想家、教育家”,这不错。其实,孔子还有更多显赫的“帽子”:中国最早、最大的文献家,中国博物学家,博物学的鼻祖,一个真正的政治家。他真正做老师,是在他很老的时候和很失意的时候,多是业余的,他周游列国就带着学生。他的一生大部分时间在求仕,也就是在找官当。如果我们在中国历史上找一个名气最大而又最想当官的人,恐怕当属孔子第一(当然,想当官也没有什么不好的)。孔子可算是中国历史上被故意误解、错误、曲解最严重的人,时而举到天上,时而摔入地下;时而是误国的罪人,时而是救国的救星。到底孔子怎样?该书基本给了孔子较为真实的面目。“无奈”是对孔子一生最好的概括。还有那个文天祥,民族英雄啊,可是他的壮举并不是表现在战场上,像岳飞那样,而是表现在他经受住了一个个人最难以经受的又极易被诱惑的考验——“富贵不能淫,威武不能屈,贫贱不能移”。经受住了“灵”与“肉”考验的人,才是真正的“大丈夫”。文天祥“舍生取义”,这“义”的含义,完全可以用于孟子的那三句话去解释。

三、驾驭题材的灵活性。本书涉及到的人物没有凡夫俗子,或被顶峰过,或被践踏过,或被颠倒过,或被撕裂过,或被寂寞地吹拂过,或被吹捧后寂寞着……名作家的身后各有各的难处。但是,作者总能抓住他们人生在最关键处落笔,提挈他们的一生,白描似的线条蜿蜒所到之处,人物形态宛然。同是现代文学家,又都以乡土著称,孙犁、沈从文、汪曾祺,其人物又各不相同:孙犁水气荷香,孤高轩逸,骨棱清奇;沈从文则是湘西特有的奇气、巫气、蛮气,莫名之气;汪曾祺呢,却是高邮水乡清纯的气息、纯净的爱情,像田泥里的荸荠,红宝石一样晶莹,水荡里的菱角花,洁白素净。同是南宋民族英雄,爱国诗人,岳飞、陆游、辛弃疾,则又表现出不同的英雄姿态。岳飞“本是一支笔”,诗词豪迈,满是杀气、血气、英雄气,书法气吞山河,而真正的岳飞骨子里却是一个真正的文人,文人的成就、文人的骨气、文人的愚忠,而这一切,都被他战场飞将写的英雄形象掩盖了,而不是掩映了。陆游的爱国、爱情,都令人一赞三叹,九曲回肠,读之令人心头时时浮现“天不老,情难绝,心似双丝网,心有千千结”的叹惋!辛弃疾就不同了,虽以“词坛霸主”面目出现,实际是个力能扛鼎、杀敌不眨眼的山东大汉。作者把他跌宕仕途、快意人生渲染得酣淋漓漓。

阅读这部以散文形式写成的学术研究著作,你将在体验到爱不释手的酣畅和快意的同时,心灵也会一次次为之震撼。